

14 СМЕЛЬІХ

ПА ТЫСЯЧАКІЛАМЕТРОВЫМ ШЛЯХУ СТАТАК З 700 ГАЛОЎ ГНАЛІ ЎСЯГО НЕКАЛЬКІ ПАДПЕТКАЎ І ЖАНЧЫН

Захаваўшы аб'ектыўна гістарычную памяць і ўклад кожнай з постсавецкіх рэспублік у Перамогу над фашызмам...

— Падобныя сустрэчы гісторыкаў вельмі неабходныя, — лінчыць дырэктар Інстытута гісторыі Нацыянальнай акадэміі навук Вячаслаў ДАНИЛОВІЧ...

Як перакананы намеснік дырэктара Інстытута ўсёагульнай гісторыі Расійскай акадэміі навук Віктар ІШЧАНКА...

Міжнародная школа гісторыкаў праводзіцца пад патранажам Міждзяржаўнага фонду гуманітарнага супрацоўніцтва дзяржаў...

МІР ДЗЕЛЯ ЖЫЦЦЯ

Ваенна-гістарычная акцыя-паездка «Мы памятаем... Так пачыналася вайна» стартуе 20 чэрвеня.

Сёлета каля 70 чалавек — школьнікаў, прадстаўнікоў вайна-патрыятычных клубоў, навучальнага ўстанова, а таксама ветэранскай арганізацыі і Рэсавецэнтра пры ўрадзе Расійскай Федэрацыі...



■ Свято ў акне

Яшчэ сашчэплены нашы рукі...

Нямоглая, абціснутая спавіральная кашуляй старасці, маці ўжо амаль чатыры гады жыве ў горадзе, у светлым пакойчыку, дзе гадвалася мае дочки...

Маці дагэтуль так і не змагла запомніць няхітры план майі кватэры, бо жыве толькі згадкамі свайго вясковага жыцця...

Я думаў, што паласую маму якімі прысмакамі, а ёй смачней за ўсё вараная з цыбулінкай ды кімэнам бульбачка, дзярконікі і клеціды, дарма што купленыя, не з печы...

Але мама бацьчыць толькі працяг даўнейшага і — анікага распахтаць.

Мама энемагае ад старасці. Ужо з цяжкасцю перасоўваецца па кватэры — не жартачы насьці на сабе такі цяжар гадоў...

...Гадкоў дзесяць было Ірынчы, калі яна ўзлясала дапамагаць сваёй маці жаць жьта. А ўспрытнёнасці я не было...

Калі тупае мама з двюіма кавенкамі — з куплёнай і самай народжанай, у адной руцэ — выгнутая пад цесны сашчэп рукаяць, у другой — заўсёды гатовая да цёплага сашчэпу мая рука.

Калі чалаваць мне маміныя рукі, дык трэба пачынаць не з гэтай, з «засечкай», а з правай, у якой яна звыш паўстагоддзя там трымала незабыўную розгу...

Дарогі вайны

З Нінай Міхайлаўнай Сакаловай мы пазнаёмліся па тэлефоне. Яна прасіла рэдакцыю апублікаваць яе артыкулы пра родных, якія адважна змагаліся на франтах Вялікай Айчыннай вайны...

А БАЦЬКА НЕ ВЯРНУЁСЯ...

У горад Ветка, што на Гомельшчыне, сям'я Барадзіных пераехала задоўга да вайны. Міхаіл Кірзевіч і Пелагея Кандратаўна працавалі ў калгасе «Пралетарскага перамога»...

Калі пачалася Вялікая Айчынная вайна, старэйшыя Ніна было 16 гадоў. Бацьку, удзельніка Першай сусветнай, у Чырвоную Армію прывялі 3 ліпеня 1941 года.

Больш яны яго ніколі не бачылі. «Прапаў без вестак», — паведамляла франтавая пошта. Толькі потым яны даведаліся, што бацька, радавы 2-га стралковага палка, пры абароне Гомеля трапіў у нямецкі палон...

«КАМПАЗИТАР» ПАЙШОУ НА ФРОНТ

Пётр Барадзін, брат Ніны Міхайлаўны, у ноч з 21 на 22 чэрвеня 1941 года разам з аднакласнікамі яхраз святкавалі выпускны вечар. Яны, напэўна, аднымі з першых чулі гарматыны залпы, разрывы снарадаў і бомбаў.

На другі дзень уварашня дзесяцікласнікі пайшлі ў ваенкамат і адразу ж уключыліся ў справу па ахове мясцовых аб'

ектаў: вадакачкі, электрастанцыі, моста праз раку Сож. Яшчэ вясной некаторыя з іх адправілі дакументы ў Ленінград...

У канцы жніўня ўсіх першакурснікаў адправілі ў Рыбінск, а адтуль параходам — у Праудзінск, дзе да лістапада 1941 года яны асвойвалі вайсковую навуку.



Тут, на месцы былога канцлагера для ваеннапалонных у Торуні, і адбылася апошняя сустрэча Ніны Міхайлаўны з бацькам.

адшукала яго сярэд мертвых. Пасля таго, які выйшаў са шпіталь, служыў у падраздзяленні супрацьтанкавай знішчальнай артылерыі.

НАРОДНАЕ ДАБРО

З пачаткам Вялікай Айчыннай жывіць ў Веццы перайшоў на ваенны лад. Кожны, хто мог, імкнуўся дапамагчы фронту.

У Веццы знаходзіўся шпіталь. Жанчыны і дзяўчаты мылі бінты, ручнікі. Вспліну прывозілі на Сож, давалі кавалка мыла.

Уначалі эвакуацыю даручылі маці Ніны Барадзінай. Пелагея Кандратаўна была перадавіком гаспадаркі, геранійнай тагачаснай газет.

— Маці практычна не бачылі: сыходзіла рана, прыходзіла позна, калі мы ўжо спалі, — кажа Ніна Міхайлаўна.

Пелагея Барадзіну прызначылі адказнай за статак у 700 галоў, у тым ліку за 300 авечаў і 14 коней.

— На воз паставілі кудар з самым неабходным (жылі ж небагата), — успамінае Ніна Сакалова.

АДКАЗНАЯ СПРАВА

Рухаліся на ўсход. Па прыфрантавым тылавым дарогах. Летам пераадрольвалі па 20 кіламетраў за дзень.

— У нас было цыганскае жыццё, але жылі мы горшы, чым цыганы, — расказвае Ніна Міхайлаўна.

Аднойчы паглядзелася ў лясотра: твар быў увесё чорны ад пылу. Хлопцы кантралявалі абстаноўку на конях.

Па дарозе спыніліся ў вызначаных пунктах — звычайна ў рабёных цэнтрах. Там Пелагея Барадзіна рабіла справаздаў.

— У канцы жніўня мы зразумелі, што для далейшага руху нам шмат чаго не хапае, — працягвае яна.

— Самым цяжкім у дарозе было дзяжурства, — расказвае Ніна Сакалова.

МАРЫЛІ ПАСПАЦІ У ЛОЖКУ

Кожны дзень рухаліся. За выключэннем таго перыяду, калі жывёлы захавралі на яшчур.

— Дзяжурліны ночка, па два чалавекі. Трэба было сачыць, каб не ўцёкла жывёла, каб яе не скралі.



Пётр Барадзін узнагароджаны трыма ордэнамі Чырвонай Зоркі.

А калі не... Колькі радасці было, калі закрычыць певен'ю — хутка раніца. Аднойчы напрыканцы дзяжурства бачу ляжыць самалёт.

Восень была сырая. Ногі гразлі ў чарназёме. Жывёлы з цяжкасцю рухаліся.

— Зіма была вельмі лютай: маразы да 25-30 градусаў, — працягвае Ніна Міхайлаўна.

АПОШНІ ПРЫПЫНАК — НІЗОУКА

У снежні, з прыходам моцных марозоў, вырашылі спыніць рух. Размясціліся ў сяле Нізоўка, што ў Саратаўскай вобласці.

Ніна Міхайлаўна скончыла тут дзесяты клас. Вучылася разам са сваім будучым мужам.

Пасля вайны Міхаіл Сакалоў застаўся ў войску. Скончыў Ленінградскае вучылішча ваенных паведамленняў.

...Пяць месяцаў у дарозе. Пяць прайздэных абласцей: Гомельская, Арлоўская, Курская, Варонежская і Саратаўская.

Вераніка КАНЮТА, kanyuta@vziazda.by

■ У госці да чытача

ЖЫЦЦЁ ПРАЦЯГВАЕЦЦА

Карэспандэнты «Звязды» бабывалі ў вёсцы, дзе жыхароў можна на пальцах пералічыць

Тым больш прыемна, што і там, у гэтай вёсачцы Аршанкі Віцебскага раёна, дзе ўсяго некалькі дамоў, чытаюць «Звязду».

А пазнаёмліся мы некалькі гадоў таму. Перад навагоднім святам Валяціна Паўлаўна, старэйшыня вёскі, выйграла на выніках латарэі для падпісчыкаў «Звязды» параварку.

Добра, што прыхапілі! — вітае нас пенсіонерка. — Праўда муж мой, Іван Аляксеевіч, зусім хворы, інвалід 2-й групы...

Выйду ў горад запозна — зноў на яе душы неспакой. Святая звычайка быць маці гадам непадладная.

Хочаш ведаць мову — слухай маці, лаві натапыраныя мі вушаі яе спеўную гаворку, пачынаючы з кальханкі і чароўнай казкі на сон.

Глыбока старэць матулі для мяне цяжкае тым, што мая даражэнька стала куды менш гаваркай. Нават у звяртанні да Бога з пэўнага часу яна ўжо ўсё менш і менш вышэптае малітвы.

Калі ж маці асунецца, а ў яе валасы густа залігне шрань, ласкава звяртаемся да яе словам «матуля», усё адно я атульваем мяккім кужалем пяшчоты.

Не ведаю, ці буду я ў згадках называць сваю матулю «мамульскай». Для гэтага ўсё ж трэба мець жаночую чулівасць.

Сяргей РУБЛЕЎСКИ



Валяціна Паўлаўна ЛОГІНАВА.

ве ў нашай вёсачцы, маглі спакойна прыйсці да таго прыпынку і сесці на транспарт. Ісці да Суража пешшу мне, старой, цяжка.

Яна шчыра спадзяецца, што «Звязда» дапаможа вырашыць гэту праблему. На працу аўтакрамвы, мабільнай пошты не скрадіцца: прыязьць што трэба і сёчасова.

Падчас нашай першай сустрэчы Валяціна Паўлаўна сказала, што ўсё ніяк не можа дабіцца, каб ля павароту на вёску спыніліся аўтобусы.

— А ўсёго толькі і трэба прабыць «пляючку», вышышчоў за ўзровень дарогі. Хай і без даху. Але ж гадоўнае, каб тыя, хто жы-



Муж і жонка беражліва захоўваюць дакументы, а таксама розныя публікацыі пра іх і пра тое, што іх цікавіць.